

# 不再强迫孩子上补习班

□ 刘洪静

暑假终于到了，女儿欢呼着，以为可以尽情地玩了。我却对她说：“你不知道为学习而愁吗？我给你报了数学、英语补习班。”女儿抗议道：“我想玩，不想补课。”“我不管你想什么，拿成绩来说话。明早七点半上数学课，九点半上英语课；下午我帮你辅导作文。”女儿的眼圈当即就红了。

陪同女儿去补习班时，望着一群被家长强迫来上补习班的孩子，都是一副无精打采的样子，老师无奈地摇摇头，试图用小幽默来吸引孩子们的注意力，可是收效甚微。

上午九点半钟，我们准时出现在英语补习班上。听磁带、朗读课文、做习题，一番折腾后，女儿的脑门冒出了汗，也许是累了，她不由地靠在椅背上，我暗示她坐好，认真听课。终于到下课时间了，这时，再看女儿的脸，写满了疲惫，脚步也变得沉重起来，整个身体都靠向了我，试图借助我的力量走下楼梯。

午饭时，面对爱吃的鸡翅和红烧肉，女儿却吃得很少，还直嚷嚷困。午睡后，她揉着惺忪的眼睛，又开始写作文了。写着写着，我便见她的头不停地往下低，直至趴在写字桌上，嘴里还不停地嘟囔着“我累”。我不免有些自责，看把孩子累成什么样了？

为了不让女儿太劳累，我让她出去玩一会儿。整理房间时，我看到了她的日记本，上面写着：“本以为放暑假可以尽情地玩了，却不想被妈妈安排了两个补习班。虽然



我不开心，但为了不让妈妈伤心，我还是违心地去了……”看着女儿的日记，我扪心自问，这样的强迫式教育能有效吗？

我想起了老师说过的话：“孩子喜欢的科目让她尽情发挥，不喜欢的不必强迫，强扭的瓜不甜，一旦孩子对学习失去了兴趣，就后悔莫及了。”我走的就是强迫路线，女儿虽然没强烈反抗，但内心却不快乐，这样会让她越来越不喜欢学习。于是，我决定和女儿谈谈，了解一下她的真实想法。

经过沟通，女儿退出了数学补习班，只上英语补习班。一段时间后，我发现女儿英语进步很大，做数学题也认真多了。

**父母经**  
市实验小学教育集团协办  
网址:www.lyshixiao.com  
电话:0379-63230928  
总校地址:西工区凯旋东路62号

## 《吹牛大王历险记》



《吹牛大王历险记》是根据18世纪德国男爵敏豪森所讲的故事改编的，由德国的拉斯伯和毕尔格两位作家再创作而成。

故事是以主人公敏豪森为第一人称来叙述的。敏豪森是一个快乐的冒险家，他把自己的经历添油加醋地大吹特吹，并编造了许多异想天开的冒险故事。例如，他的马怎样挂到房顶上，他怎样用猪油猎野鸭，怎样活捉大野猪，怎样骑着炮弹飞行，怎样到月亮上去旅行，怎样被大鱼吞进肚里又逃出来……

这些故事情节夸张，荒诞离奇，幽默有趣，充满了大胆的想象，令人忍俊不禁。敏豪森这个名字在世界上，特别是在德国，已经成为吹牛大王的代名词。《吹牛大王历险记》被誉为儿童文学的瑰宝和讽刺文学的丰碑，全世界的少年儿童都非常喜欢这个一本正经的吹牛大王。

(听舒)

### 新推介

市第十九中学 协办  
电话:63935437 63923347  
地址:洛阳市唐宫西路46号

## 曹操教子的启示

□ 辛琅

在三国群雄中，教育子女最有成效的，当首推曹操。他的几个孩子，曹丕、曹植文武双全，都是著名的诗人；曹彰刚毅威猛，是一员名将；曹冲虽然13岁就夭折，却是历史上罕见的神童。

不过，曹操是怎样教育孩子的，无论是正史还是《三国演义》记叙都过于简略，我们仅能从一些侧面，略知一二而已。

曹丕在《典论·自叙》中说：我5岁时，父王看到世局混乱，教我学射箭，6岁能开弓；又教我骑马，8岁就能骑射了。后来，曹操命他从少年时代起，就随军东征西讨，练得一身精湛的武艺，而且还擅于弹琴，精于诗赋。这说明曹操教育孩子从童年的启蒙教育就抓得很紧。至于曹植，10岁左右就能诵读《诗经》、《论语》以及辞赋几十万字，而且下笔成文，倚马可待。曹操不大相信他如此思维敏捷，曹植要求面试，当邺城铜台刚建成时，曹操便带领儿子们登台，命各自作赋，曹植第一个交卷，曹操不由得连声称赞曹植的才气。

曹操非常注意给孩子选良师，并要求他们尊敬老师。他给孩子们选拔属吏时下令要选“德行堂堂”的人物。他还选被称为“国之重宝”、“士之精英”的邴原为曹丕的长史。

曹操不但对儿子们的学习抓得很紧，而且在品德上要求尤其严格。公元218年，他派曹彰带兵讨伐代郡乌桓的

叛乱。出发前他对曹彰说：“居家为父子，受事为君臣，动以王法从事。尔其戒之！”告诉他王法无私，犯了过错是不能指望依靠父子之情得到宽赦的。曹彰果然兢兢业业，奋力战斗，完全平定了北方。后来回禀曹操时，他并不居功，而把功劳归于部下将领。曹操听了十分高兴，亲切握着曹彰下颌的黄胡须说：“黄须儿竟大奇也！”

而对于曹植，曹操虽然极宠爱，很想立为世子。公元213年，曹操率军南征孙权，命令曹植留守邺城，临行前曹操说：“我23岁时做的事情，现在回想起来，也没有什么错误；你今年也23岁了，难道还不应该努力吗？”对他寄托了深切的期望。可是，曹植由于恃宠而骄，放纵不羁，有一次乘车在“驰道”上走，又私自打开“司马门”出去。而在这两条路上行走是只有皇帝才能享受的特权，曹植这样做，就触犯了国家法律。曹操十分生气，宣布说：“始者谓子建，儿中最可定大事。”“自临淄侯植私出，开司马门至金门，令吾目视此儿矣。”后来他决定改立曹丕为世子，这其中当然还有其他原因，但曹操对儿子的严格管教亦由此可见。

反映在曹冲故事里的“大船称象”早已脍炙人口。当曹操向部下征询称象的办法时，曹冲这五六岁的孩子，竟能直抒己见，毫不拘谨和畏惧，提出大船称象的好办法，曹操还高兴地照办了。这也从侧面反映了他虽为魏王，在家庭生活中和子女舐犊情深。

## 儿子的“后高考生活”

□ 王新佳

儿子的高考成绩一般，可人家处变不惊，每天不是约同学看电影、打球，就是玩游戏，一副逍遥快乐的样子。儿子不由娘，都说现在的孩子不好管，随他去吧！

这样的日子过了一个多星期，一天，儿子突然对我说要去打工，我心一惊，为什么要打工？你才刚高考完，去向还未定。儿子认真地说，每天都日日夜夜地玩没意思，打工一来能接触社会，二来可以挣点零花钱。

儿子同学的爸爸在海边开了一家饭店，暑期游客多，正缺端盘子的短期工，儿子跟同学一拍即合。

第二天，儿子满怀信心地去应聘了，没想到刚过中午就回来了。一进门，他就跟我抱怨：太没道理了，我不是打碎两个盘子嘛，凭什么扣20块钱？我手被打破了怎么不赔我？我一边安慰着儿子，一边拿来小药箱给他消毒，将其重新包扎好。

我说工作不容易，咱还小，等两年再做也不迟。儿子摇摇头，大丈夫盘子都端不好，怎么干大事？看着儿子坚定的小脸，我竖起大拇指，并掏出20块钱给他交“学费”。

儿子没有接钱，他说自己能搞定。从那以后，儿子再没有“落荒而逃”过，为了方便工作，他还住进了饭店。儿子说饭店有规定，打碎一个盘子扣10块钱。并说自己已经把饭店的规章制度熟记于心了。

一个月后，儿子把1200块钱交到我手中，说是让我和他爸爸每人买件衣服，剩下的他留着买书。

我故意逗儿子，买书干什么？不当吃，不当穿。他一本正经地说，没有高学历，找不到好工作，端盘子真的不容易！

看来，经历是人生的最大财富，与其喋喋不休地唠叨，不如让孩子自己去体验。

**好家长**  
市实验中学 协办  
网址:lysyzx.com  
电话:63228959 63228963

笑吧

## 校长的办法

广播体操大赛，有两个哥们儿一直坐在草坪上看比赛。

校长用喇叭喊道：“草坪上的同学请离开，请离开。”

两个人无动于衷。

于是校长大喊：“同学们，大家快看，草坪上的两个男同学在干什么？”

## 名字起得好

一同学被表扬后上台发言：“其实我未必是最好的，我未必是最优秀的，我未必是最聪明的，我未必是最努力的。大家好，我叫魏毕。”

(尤末)

### 父母经

洛龙区第二实验小学 协办  
地址:洛阳新区英才路301号  
电话:0379-65827383